[bookmark: _GoBack]泉州七中2021届高三语文限时训练（10.9）
一、默写
1. 《小石潭记》中写潭中鱼游来游去，非常活跃的语句是：“________________，________________。”
俶尔远逝，往来翕忽。
2.《小石潭记》中写出小石潭源头悠远、两岸弯曲的语句是：“________________，________________。”
其岸势犬牙差互，不可知其源。
3.《小石潭记》中写游鱼自由轻灵游动的姿态的句子是：“________________，________________。”
潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。
4.《岳阳楼记》中从空间上写出洞庭湖湖面气势阔大烟波浩渺的句子是：“________________，________________。”
浩浩汤汤，横无际涯。
5. 《岳阳楼记》中的古仁人 “________________，________________。”不管身处朝廷还是远离君王，他们都有心怀天下的博大胸襟。
“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。”
6.《岳阳楼记》中时间上表现景象的千变万化的句子是：“________________，________________。”朝晖夕阴，气象万千。
7.《岳阳楼记》中写迁客骚人雨天登楼观景，“________________，________________”，眼前的萧瑟景象令他们不禁悲从中来。“则有去国怀乡，忧谗畏讥”
8.《岳阳楼记》中描述“古仁人”胸襟阔大不被外在因素左右心态的句子是：“________________，________________。”不以物喜，不以己悲。
二、诗歌鉴赏：
（一）阅读下面的宋诗,完成9—10题。
卧病书怀
陆 游
滚滚年光挽不留,即今已白五分头。
病中对酒犹思醉,梦里逢人亦说愁。
青海战云临贼垒,黑山飞雪洒貂裘。
丈夫有志终难料,憔悴渔村死即休。
9、下列对本诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)(　　)
A.由题目可看出本诗为诗人病中抒发内心情感之作。
B.“衮衮”一句形象地写出时光停滞好似永无尽头。
C.“青海”“黑山”两句描写了开阔的战场画卷。
D.这首诗语言平易晓畅,章法整饬严谨,音韵和谐。
10、“早岁那知世事艰,中原北望气如山。楼船夜雪瓜洲渡,铁马秋风大散关。塞上长城空自许,镜中衰鬓已先斑。出师一表真名世,千载谁堪伯仲间!”这是陆游的另外一首抒怀诗《书愤》。比较这首诗和《卧病书怀》抒发的感情有什么相同之处?结合具体诗句,简要说明。(6分)
答案　9、B　
10、《卧病书怀》中的“年光挽不留”“即吟已白五分头”与《书愤》中“镜中哀鬓已先斑”都写出了时光飞逝,自己已经年老,抒发了年华空逝的愁苦。《卧病书怀》中“青海战云临贼垒,黑山飞雪洒貂袭”与《书愤》中“楼船夜雪瓜洲渡,铁马秋风大散关”都描写并追忆了战争场面,有气势,抒发了作者矢志报国,收复失地的满腔热情。而《卧病书怀》中“丈夫有志终难料”与《书愤》中“塞上长城空自许”都写出了自己不被重用,抒发了壮志难酬的悲慨与感伤。
（二）阅读下面这首诗,完成11—12题。
示秬秸[注]
张 耒
     北邻卖饼儿,每五鼓未旦,即绕街呼卖,虽大寒烈风不废,而时略不少差也。因为作诗,且有所警,示秬、秸。
城头月落霜如雪,楼头五更声欲绝。
捧盘出户歌一声,市楼东西人未行。
北风吹衣射我饼,不忧衣单忧饼冷。
业无高卑志当坚,男儿有求安得闲。
[注]　秬秸:张耒二子张秬、张秸。张耒,北宋著名文学家,曾官太常寺少卿。
11、下列的理解和赏析,不正确的一项是(3分)(　　)
A.诗前小序交代了本诗写作的起因和目的,凸显了诗作内容的真实性。
B.“歌一声”,是说卖饼儿沿街呼卖时有腔有调,生动形象并富于童趣。
C.卖饼儿衣着单薄,凛冽的寒风吹透了他的衣衫,他却担忧饼冷难卖。
D.作者在诗的最后,对两个儿子提出了谆谆告诫,点明了本诗的题旨。
12、这首诗是张耒为教育自己的孩子而作,请对其中的教育内容和所用的教育方式加以概括。(6分)
答案　11、B
12、概括教育内容和教育方式:
教育内容:
(要点一)无论从事何种职业,都要意志坚定,不畏艰辛。
(要点二)要有追求,持之以恒,勤勉而不懈怠。
教育方式:
(要点一)艺术性,以诗诫子,而不是枯燥说教。
(要点二)形象性,以卖饼儿为榜样,激励自己的孩子。

三、阅读下面的文字，完成13～15题。
材料一：
人口老龄化是指总人口中因年轻人口数量减少、年长人口数量增加而导致的老年人口比例相应增长的动态，有两个含义：一是指老年人口相对增多，在总人口中所占比例不断上升的过程；二是指社会人口结构呈现老年状态，进入老龄化社会。截至目前(2016年底)，我国60岁以上老年人口数量超2.3亿，是世界上唯一一个老年人口数量过两亿的国家。国际上通常看法是，当一个国家或地区60岁以上老年人口占人口总数的10%或65岁以上老年人口占人口总数的7%，即意味着这个国家或地区处于老龄化社会。2015年中国总抚养比为37%，少儿抚养比为22.6%，老年抚养比14.3%；2005～2015年中国少儿抚养比逐年下降，而老年抚养比逐年增加。
(摘编自“中国产业信息网”)
材料二：
在过去40年里，中国GDP总量增长了29倍，人均GDP增长了20倍，城乡居民消费水平提高了16倍，这个16倍是由劳动生产率增长16.7倍来支撑的。中国的经济增长不仅时间长，而且非常快，它的来源归结为人口红利。经济增长每年9.7%的增长速度最大的部分是资本积累。过去都说是要素的投入，而且是物质资本的投入。但实际上它和我们的人口红利、人口结构是有关的。因为你的人口抚养比在不断下降，更多的人是劳动力，这样可以使剩余资本得到积累，变成投资的来源。有了资本来源投资，还要有回报率。因为劳动力无限供给，在这个发展阶段上，中国的资本回报率是相当高的。至少在2010年之前，理论上推算出来的中国经济潜在增长率，加入了人口因素之后，我们得到的是10%左右。同时我们看到，如果人口红利消失了的话，这个潜在增长率自然就会下降。我们经过了30多年的劳动力市场发育，大量的农民工进城，保证我们城市的劳动力继续增长。 
(摘编自中科院副院长蔡眆《怎么把人口红利转变为真实经济增长源泉》)
材料三：
中国是人口大国，在一定时期内，充足低廉的劳动要素成为推动中国经济持续快速发展的重要因素。然而，随着数十年来计划生育政策的推行，中国人口结构出现了新的变化，曾经源于劳动力供给数量的红利正在逐渐消失，而劳动力供给质量的红利正在逐步形成，由教育普及带来的人口质量的红利开始不断显现，高等教育人数的空前增长正在重塑中国的人口结构。届时，中国将拥有世界上规模最为庞大的高素质劳动力群体，有利于未来经济增长释放出巨大的潜力。
(摘自北大光华管理学院教授颜色《人口红利由数量增长转向质量提升》) 
材料四： 
近日，国家统计局公布的数据显示，去年(2017年)全国出生人口为 1 723 万人，是2000年以来历史第二高值，比2016年减少63万人。人口出生率为12.43‰，与2016年相比均有下降。这是自2016年我国正式实施“全面二孩”生育政策以来，首次出现二孩出生数超过一孩出生数的情况。也就是说，出生人口的下降，其实并非因为适龄夫妇二孩生育意愿不够，主要是很多夫妇连一孩都没有生育。这是一个令人担忧的信号。“全面二孩”政策促进了我国人口均衡发展，让我国在育龄妇女人数逐年减少的情况下，出生人口相对政策实施前有所增加。但是相关数据表明，“全面二孩”政策还不足以扭转我国当前“少子化”的趋势。 
(摘编自新华社1月17日报道)
13．下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）(　　)
A．社会呈现人口结构老年状态以及老年人口在总人口中所占比例不断增多的过程是老龄化的两大特征。 
B．人口老龄化是个动态过程，突出表现为一个国家的总抚养比失衡，当今中国具有这一特征。 
C．按照国际上通常看法，比照中国65岁及以上人口占比图，我国早在2002年就已经进入了老年社会。 
D．中科院副院长蔡眆认为，过去40年中国经济持续的高速增长来源可以归结为人口红利。 
解析：选B。B项表述不准确，“总抚养比”包括“少儿抚养比”与“老人抚养比”，少儿抚养比失衡不属于人口老龄化。
14．下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）(　　)
A．中国经济高速增长促进了资本的积累，极具优势的人口抚养比又使得剩余资本得到积累，从而使资本投资有了来源并能获得高额回报率。 
B．人口结构与经济发展关系密切，国家重视人口问题，针对我国当前的社会现实及时调整了相应的人口政策。 
C．随着数十年来计划生育政策的推行，我国的人口在减少，人口红利逐渐消失，经济增长率将会下降。 
D．国家统计局公布的数据显示，2017年全国二孩出生数超过一孩出生数，表明“全面二孩”生育政策取得了可喜的效果。 
解析：选C。“人口红利逐渐消失”表述不准确，应该是“人口数量红利在减少”，“质量红利在逐渐显现”；“我国的人口在减少”错误。
15．结合以上四则材料内容，你认为应对我国未来面临的劳动力问题，有哪些有利因素与不利因素。（8分）
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
答案：(1)有利因素：①经济发展已经到了新阶段；②人口基数较大，人口质量红利开始显现，未来经济增长潜力巨大。
(2)不利因素：①人口结构不合理，育龄妇女人数逐年减少，且生育意愿不强，一孩出生率低，影响未来劳动力总量的增加；②老年人抚养比例逐年增大，将会带来沉重负担。
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